Классный час   «Как наше слово отзовется»
Цели и задачи мероприятия:

 • Обратить внимание на  разговорную речь молодежи;  на зависимость мировоззрения от слова, напомнить о его силе и значимости;

 • Показать негативное влияние грубых слов на психическое  здоровье человека;

 • Способствовать развитию интеллектуальных способностей;

 • Воспитывать тактичность, вежливость, культуру речи;
 • Побуждать к бережному обращению со словом.
Слово надо спасать.
 В нашей стране слова перестали быть
 энергией сущности предмета.

Д.С. Лихачев
1. Просмотр видео-фильма  «О воде».

2. Лекция (коротко)

Священное уменье говорить,

Произносить слова и строить фразу!

Как это просто: стоит рот открыть,

И чудо слова возродится сразу.
«Слово – тончайшее прикосновение к сердцу,  оно может стать и нежным, благоухающим цветком, и живой водой, возвращающей веру в доброе, и острым ножом, и раскаленным железом, и комьями грязи… Мудрое и доброе слово доставляет радость, глупое и злое, необдуманное и бестактное – приносит беду. Словом можно убить и оживить, рассеять сомнения, повергнуть в уныние, вдохновить и привести в оцепенение силы души»,  - так утверждал великий ученый и педагог В.А. Сухомлинский.
Дар слова несомненно принадлежит к величайшим дарам. Им уподобляется человек Всевышнему. Язык устанавливает общность между людьми и в пространстве и во времени - единство многих поколений. Ведь мы говорим на том же языке, что и наши предки. Посредством языка мы  приобщаемся к их духовному опыту и обретаем понимание смысла человеческого бытия. Разрушается язык – разрушается и эта общность. Очень пророчески звучат слова И.Бунина, очень остро переживающего проблему существования народа как единого целого:

Молчат гробницы, мумии и кости -

Лишь слову жизнь дана:

Из древней тьмы на мировом погосте

Звучат лишь Письмена.

И нет у нас иного достоянья!

Умейте же беречь,

Хоть в меру сил, в дни злобы и страданья

Наш дар бессмертный – речь.
  Но умеем ли?   Вот популярный ныне «молодежный язык», сленг, в основе которого явно звучит блатной жаргон. Жаргон связан с какой-то профессией, это закономерно и необходимо: как то нужно обозначить понятия, не существующие за рамками той или иной профессии. А блатной жаргон взят из воровской среды. Но вот в чем загадка прилипчивости этого жаргона? Просто он емкий, по-своему, и образный – 2-3 слова и все понятно! Зато  какое количество бранных слов, скверных слов.

Возникновение этих слов уходит своими корнями в древнерусские рукописи.  Вспоминается сказка о девушках, одна из них говорила доброжелательно и сердечно и из уст ее падали розы. Другая говорила грязно и грубо, и изо рта ее выпрыгивали жабы и выползали змеи. 

Сквернословие, как и хамство,  – оружие неуверенных в себе людей. Мат – это формат неудачников, которые не способны найти свое место в жизни. Мат засоряет язык, разрушает его красоту и стройность и ведет к деградации личности.

 Но как же влияет мат на человека? Этим в последнее время озабочены многие ученые, исследователи.

Кандидат биологических наук Петр Петрович Горяев (автор новой науки «волновая генетика») и кандидат технических наук Георгий Георгиевич Тертышный занимаются этой проблемой. Исследователи изобрели аппарат, который переводит человеческие слова в электромагнитные колебания. А они, как известно, влияют на молекулы ДНК. Ученые обнаружили, что когда человек ругается, то его хромосомы корежатся и гнутся, гены меняются местами. В результате ДНК начинает вырабатывать противоестественные программы. И так постепенно потомству передается программа самоликвидации.      Ученые зафиксировали, что бранные слова вызывают мутагенный эффект подобный тому, что дает радиоактивное облучение мощностью в тысячи рентген. Эксперимент с облучением много лет проводился на семенах растения. Почти все они погибли, а те, что выжили, стали генетическими уродцами. Эти монстры, перенеся множество болезней, передали их по наследству, и через несколько поколений выродились. 

        Проведен был и обратный эксперимент: ученые «благословляли» семена, убитые радиоактивным облучением в десять тысяч рентген,  молились над ними, и тогда перепутавшиеся гены, разорванные хромосомы и спирали ДНК встали на свои места и срослись, убитые семена ожили.

Известный психофизиолог, врач, член Всемирной экологической академии Леонид Китаев – Смык утверждает, что злоупотребление матом медленно, но верно ведет к гормональным нарушениям, особенно у молодых  женщин. 

Уже давно проводятся эксперименты с водой.  Ученые начали проверять, как влияют слова на воду. Проводили разные эксперименты. Об этом мы с вами  посмотрели  видеофильм. 

Таким образом, эксперименты проводились в разных странах и разными людьми, но все показывают одно: зло разрушает структуру воды, а добро улучшает. А ведь человек состоит на 80-90% из воды. Страшно представить себе, что происходит с человеком, когда его ругают, матерят. Уже существуют специальные институты, в которых как раз на семена пытаются воздействовать добрыми словами, чтобы повысить урожайность.

Заблуждением является  мнение, что мат - это славянская традиция. Сквернословие на Руси примерно до середины XIX века не только не было распространено, но и очень долго являлось уголовно наказуемым. Во времена царей Михаила Феодоровича и Алексея Михайловича выматерившегося человека подвергали публичной порке. 

        Если бы человек мог видеть, какой мощный отрицательный заряд, словно ударная волна взорвавшейся бомбы, распространяется во все стороны от скверного слова, он бы никогда не произнес его.   Еще известный лексикограф Владимир Даль писал: «С языком, с человеческим словом, с речью безнаказанно шутить нельзя; словесная речь человека – это видимая, осязаемая связь, союзное звено между телом и духом».

