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На нынешнем этапе развития российского общества правовая культура становится необходимым элементом общей культуры человека, гражданина.
Только законопослушные граждане могут сделать свою страну благополучной и уважаемой в мировом сообществе.

Успешная профессиональная деятельность по многим специальностям также в значительной степени зависит от умения ориентироваться в законодательстве и его применять. Чем бы не занимался человек, знание прав и обязанностей, умение защищать свои интересы и в тоже время сотрудничать с другими людьми поможет ему занять в обществе место, соответствующее его способностям.

В нашем училище большинство детей из неблагополучных, неполных семей, некоторые из них уже состоят на учете в комиссии по делам несовершеннолетних за нарушение законов.
Часто отношения в семье, на улице формирует у подростков правовой нигилизм- несоблюдение законов, неверие в их силу.
Поиски разрешения этой проблемы и привели меня к данной творческой теме.

Теоретические основы правовой культуры обучающихся.
К настоящему времени в науке накоплен значительный материал, создающий теоретическую базу для изучения процесса правового воспитания обучающихся. Так, социально-педагогическая проблема становления правовой культуры проанализирована в работах М.И.Бобневой, С.И, Григорьева, и других; реализация правового образования и воспитания в учебно-воспитательной практике рассматривалась в исследованиях Е.В.Змановской Л.Т. Дулиновой; формирование социально-правового опыта в целостном педагогическом процессе отражено в работах В.М.Обуховой.

Для выявления основных факторов правового воспитания как педагогического процесса большое значение имеют теоретические положения и выводы, содержащиеся в работах А.С. Бланкова, Б.С.Гершунского, В.Н. Гурова. 

Обучающиеся имеют, как правило, довольно низкий уровень нравственно-правовой культуры. В юридической и специальной психолого-педагогической литературе, анализирующей правосознание подростков с девиантным поведением, выделяются следующие его особенности.

Во-первых, это мнимая осведомленность об уголовном законодательстве. Столкнувшись с отдельными статьями Уголовного кодекса, определяющими характер их конкретного правонарушения, подростки заряжаются впечатлением, что они знают не только номер статьи, но и ее суть. Но правовая практика и результаты исследований показывают ограниченность этих знаний, отсутствие четкости представлений о правовых нормах.

Во-вторых, подростки испытывают затруднения в сопоставлении своего поведения и требований закона. Они склонны рассматривать свой поступок как невинную шалость, как неосторожность, а не как правонарушение или преступление.

В-третьих, несовершеннолетние подростки не умеют применять правовые знания в конкретной ситуации. Если им предлагается найти юридически правильное решение в конфликтной ситуации и обосновать его, то они не в состоянии этого сделать, поскольку правовые знания у них, как правило, скудны, а практика их применения ограничена.

В-четвертых, при оценке или характеристике того или иного противоправного поступка подростки руководствуются не нормой закона, а мотивом действия. Если, например, деньги «взяты» для того, чтобы кому-нибудь помочь, а не бесцельно потрачены, то они не видят здесь состава преступления.

В-пятых, наблюдается зависимость правосознания несовершеннолетних от влияния взрослых и более авторитетных для них людей или воздействия мнения группы. Чтобы не показаться трусом, не уронить авторитет в глазах сверстников, подростки совершают противоправные действия или принимают решения об их совершении.

Отсюда следует, что важнейшим средством профилактики  противоправного поведения является правовое воспитание подростков, которое формирует самостоятельную форму сознания - правосознание.

Как сказано в учебнике по педагогике под редакцией М.И.Бобневой,, правовое воспитание - это организованное, систематическое, целенаправленное воздействие на личность, формирующее правосознание, правовые установки, навыки и привычки активного правомерного поведения. Цель правового воспитания несовершеннолетних заключается в формировании их правосознания и в обеспечении на этой основе сознательного и активного правомерного поведения. Достижение этой цели осуществляется путем: а) усвоения учащимися определенной суммы знаний о правовых нормах; б) организованного правового просвещения во внеклассной и внешкольной работе; в) повышение правовой культуры родителей и педагогов.

Педагогами выделяются следующие основные требования к организации правового воспитания подростков:

· наличие системного и дифференцированного подхода к обучающимся;

· стимулирование положительного эмоционального отношения к сообщаемой информации;

· активизация интереса  к приобретению правовых знаний;

· связь правовой информации с фактами из повседневной жизни подростков, приучение их к сознательной оценке своих поступков;

· обеспечение сознательного усвоения правовых знаний;

· учет психологических особенностей.
Основой правового воспитания обучающихся является их правовое просвещение. Правовые знания содействуют правильному пониманию общественных явлений, способствуют развитию социальной активности граждан, дают возможность правильно ориентироваться в жизни,
 определять грань между дозволенным и запрещенным, выбирать законные пути и средства защиты личных прав и интересов.

Правовое обучение должно способствовать образованию у них специфического правового понятийного аппарата мышления, при помощи которого производятся отбор, классификация и переработка поступающей извне правовой информации. Формирование такого понятийного аппарата -- одна из важнейших задач правового просвещения обучающихся; только с его помощью можно развить способность к самостоятельному, правильному и сознательному усвоению правовых знаний. Способность правильно и сознательно воспринимать правовую информацию и явления правовой действительности составляет необходимое условие как правовой образованности, так и правовой воспитанности личности.

Содержание правового просвещения несовершеннолетних включает в себя изучение Конституции РФ, а также нескольких отраслей права, знакомство с которыми наиболее важно для юношей и девушек, вступающих в самостоятельную жизнь: это административное, трудовое, брачно-семейное и уголовное законодательства. Именно на их содержании  раскрывается смысл и значение конституционных принципов и положений.

Основными формами правового просвещения обучающихся являются лекции по правовой тематике; экскурсии, в ходе которых теоретические положения наглядно иллюстрируются местным материалом; правовые беседы; использование кино, телевидения; вечера встреч и тематические вечера; вечера вопросов и ответов; диспуты, предметом которых является важная морально-правовая проблема; обсуждение книг и статей, которое позволяет не только пополнить запас правовых знаний, но и сформировать свое отношение к ним; наглядная агитация (тематические стенды, папки с вырезками газетных и журнальных статей, специальная литература, видео и аудиозаписи).

Известно, однако, что источником положительного воспитывающего влияния является не всякая деятельность, а только такая, которая организована педагогически правильно.

Одно из важнейших условий педагогически правильной организации правопросветительной деятельности - создание положительного эмоционального отношения к ней обучающихся. Этому способствуют следующие обстоятельства: раскрытие ее общественной значимости и интересное содержание самой деятельности.

Другим важным условием является обеспечение каждому подростку активной позиции, т. е. предоставление им возможности проявлять инициативу, предприимчивость, самостоятельность, независимость и т. д. Это позволяет им самоутвердиться в коллективе сверстников, завоевать авторитет у окружающих. Активная позиция способствует более глубокому осознанию и усвоению обучающимися правовых норм, обостряет чувство ответственности, укрепляет связь с коллективом. Пассивная же позиция рядового исполнителя, от которого мало что зависит и мнение которого никого не интересует
Эффективность правового воспитания обучающихся во многом зависит от целенаправленной и систематической работы педагогов и родителей по повышению собственной правовой культуры.

Особенно тщательно нужно продумывать меры по повышению правовой культуры родителей обучающихся, которые, СОГЛАСНО Конституции РФ, обязаны заботиться о воспитании детей, растить их достойными членами общества и нести ответственность за соблюдение их детьми морально-правовых норм.

Согласно опроса проведенного среди родителей 222 группы отделения «Тракторист машинист сельского хозяйства» выяснилось, что 95% родителей даже представления не имеют о том, что Конституция основной закон РФ., только двое из опрошенных сказали, что знакомы с  Конституцией и другими законами.
Система работы по повышению правовой культуры родителей должна включать в себя как групповые, так и индивидуальные мероприятия. К числу групповых видов правовой пропаганды среди родителей относятся такие, как университеты и лектории педагогических и правовых знаний, родительские собрания и конференции. Эти формы работы положительно влияют на основную массу родителей.

Однако родители трудновоспитуемых обучающихся, которым особенно необходимо знание законодательства, как правило, уклоняются от участия в названных мероприятиях. Поэтому для них надо использовать в первую очередь индивидуальные формы правового воспитания, такие, как беседы на правовые темы,  рекомендация правовой литературы для самостоятельного изучения.

От того, как организовано правовое воспитание обучающихся, во многом зависит их жизненное самоопределение. Это обусловлено тем, что: приобретение знаний в процессе правового воспитания закономерно связано с углублением познания социальной действительности и развитием интереса к нравственным и правовым идеалам современного общества; в процессе правового воспитания укрепляется способность личности правильно ориентироваться и поступать в сложной (особенно конфликтной) ситуации; целенаправленное правовое воспитание укрепляет и развивает правосознание несовершеннолетних.

Правосознание человека не возникает с момента рождения. Оно формируется по мере взросления в течение всей жизни человека. Процесс формирования правосознания тесным образом связан с появлением у лица правосубъектности, представляющей собой совокупность правоспособности, дееспособности и деликтоспособности, но не ограничивается ее рамками.

Элементами системы, формирующей правовое сознание и поведение личности, являются социальная среда; личность с ее индивидуальными качествами и особенностями; определенная сумма знаний, ценностей и установок, которую общество или социальная группа стремится передать своим членам. Они формируют преимущественно позитивное правосознание, но отдельные элементы социальной среды могут способствовать при определенных условиях формированию антиобщественного правового сознания.
Развитие правосознания личности детерминировано окружающей ее социальной средой. Длительность становления правосознания определяет многочисленность факторов как общесоциального порядка, так и той микросреды, которая непосредственно окружает индивида. Эти факторы преломляются через конкретные условия жизни и особенности личности психологического порядка. 

Проблема изучения факторов, влияющих на формирование правосознания, в настоящее время находится в числе актуальных, носит уже не только научно-теоретический, но и практический характер и требует глубокого изучения в научных исследованиях.

Так, знание факторов, оказывающих влияние на сознание правонарушителей, позволяет определить некоторые направления практической работы по формированию их правосознания, конкретные рекомендации по организации правовоспитательного процесса, что предполагает сознательное и целенаправленное воздействие опытом на личность ребенка, его социальную среду, источники правовой информации и процесс их усвоения.

Если учитывать вектор воздействия на сознание личности, то факторы, влияющие на формирование правосознания обучающихся, можно подразделить на две группы: внутренние, представляющие собой индивидуальные особенности, и внешние, заключающиеся в деятельности субъектов социально-правовой жизни общества.

К внутренним факторам следует отнести: наличие психических заболеваний и патологий; особенности характера - внушаемость, сила воли, темперамент и др.; уровень развития умственных способностей (так называемый коэффициент интеллекта); уровень сформированности общей иерархии ценностных представлений и жизненных установок, духовного мира, нравственных убеждений, искаженность иерархии потребностей индивида, которые являются результатом воздействия социальной среды.

Особенности физического, психического и социального статуса обучающихся, являются следствием неблагополучной истории развития ребенка в связи с патологиями наследственного и приобретенного характера, отсутствием родителей, нередко с наличием неблагополучного социального окружения, которые порождают, в свою очередь, неадекватное развитие психологической среды, психические травмы.

В результате сосредотачивается весьма специфический контингент обучающихся, которые отличаются, с одной стороны, отягощенной и часто не вполне ясной наследственностью.

К этому следует добавить, что отставание в физическом и интеллектуальном развитии, слабое здоровье становятся дополнительными, но весьма существенными факторами, осложняющими подготовку к самостоятельной жизни.

Поэтому, при написании этой работы я решила с помощью анкетирования выявить у обучающихся правовые знания этих обучающихся. А для выявления самих обучающихся группы риска была проведена предварительная работа тоже с помощью анкет.
Проведенное мной в техникуме социологическое исследование правосознания подростков позволяет сделать определенные выводы о некоторых особенностях в формировании структурных элементов (компонентов) правового сознания данной категории детей. 

Анализ ответов, полученных в результате анонимного анкетирования подростков в возрасте от 16 до 18 лет, позволил получить определенные представления о таких компонентах их правового сознания, как правовая информированность, правовые убеждения, установки и ориентации.

Сопоставление результатов анкетирования позволяет нам сделать вывод о наличии у них стереотипных взглядов и представлений социально - правового характера. Этому в подтверждение следует указать на присутствие однотипных вариантов ответов в числе первых трех по количеству выбранных в вопросах, где предусмотрено более трех вариантов ответов.

Полученные данные свидетельствуют о низком уровне правовой информированности детей, 66% опрошенных не знают каких-либо прав ребенка, только 32% детей знают, что ребенком в России признается лицо, не достигшее возраста 18 лет. 26%  подростков смогли выбрать из предложенных правильное определение прокуратуры. 22% детей указали на полное незнание, с какой целью созданы и какую деятельность осуществляют органы опеки и попечительства, суд, комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав, службы занятости населения и социальной защиты населения, юридическая консультация, нотариальная контора. 40% согласились с утверждением, что законы следует соблюдать при любых обстоятельствах, 43% считают, что люди подчиняются закону, даже если требования закона им не нравятся, потому что законы не принято нарушать.

При этом 22% убеждены, что имеют достаточное количество правовых знаний для того, чтобы самостоятельно защищать свои права и законные интересы, и только 62% детей указали на отсутствие у них достаточных знаний и опыта, чтобы самостоятельно решать правовые проблемы. Около 70% испытывают затруднения в принятии самостоятельных решений в юридически значимой ситуации.

Таким образом, большинство опрошенных детей  завышают свои возможности в плане самостоятельной защиты своих прав и законных интересов.

Общим для них является наличие у половины опрошенных отрицательной установки на содействие правоохранительным органам, низкий уровень социально-правовой активности, желание опосредовать свой выбор чьей-либо волей, снять с себя ответственность за выбор того или иного решения. 21% считают негативным предоставление правоохранительным органам сведений о совершенном правонарушении, а тех, кто сообщил, -стукачами. 

Таким образом, выявляя устойчивые особенности правосознания подростков, можно судить о влиянии этих особенностей на механизм их поведения, содействовать качественному изменению их правосознания.

Обозначенные проблемы в личностном развитии подростков показывают, что важным условием успеха в принятии ими социально-правовых ценностей является разрешение вышеуказанных проблем через создание условий, благоприятных для этого.

Поэтому главной целью своей работы  считаю:
- способствовать повышению уровня правовой культуры обучающихся на уроках «Право»;

Я поставила следующие задачи:

· формирование у обучающихся знаний основ правового общества.

· Формирование основ правовой грамотности

· предоставить возможность практического применения и закрепления знаний и навыков.
Практические основы правовой культуры обучающихся.
Составляя проект очередного урока, я постоянно я задаю себе один и тот же вопрос - как сделать материал более доступным  для обучающихся, какие методы и средства обучения выбрать, какой тип урока предпочесть.
Стараюсь организовать работу обучаемых так, чтобы они принимали активное участие в осмыслении материала.

При изучении нового материала, мало связанного с ранее изученным использую урок – лекцию, на котором определяется тема, цели и задачи лекции.

При изучении материала доступного для самостоятельного изучения использую урок-семинар, заранее задаю домашнее задание, распределяя задание между обучающимися, с учетом их индивидуальных особенностей, помогаю в выборе литературы. Например, урок по теме «Юридическая ответственность» начинаю вступительным словом, в котором я напоминаю задачу, рекомендую, на что необходимо обратить внимание, что следует записать в тетради. Далее обучающиеся зачитывают  доклады по темам «Дисциплинарная ответственность», «Административная ответственность», «Уголовная ответственность», «Гражданско-правовая ответственность».

После этого обсуждаются сообщения в форме дискуссии. После этого я дополняю сообщения, отвечаю на вопросы обучающихся и даю оценку их выступлениям.

Этот тип урока способствует развитию правовой культуры обучающихся через личностно ориентированное обучение.

Часто использую ситуацию тупика в начале урока, чтобы показать: без знания новой темы их нее не выбраться. Например ситуация на уроке по теме «Система законодательства. Источники права»

«..Вечером мама пришла очень расстроенная и сообщила, что у них на работе многих собираются уволить: началось сокращение штата.

«Мне все говорят, чтобы я не волновалась, потому что меня нельзя сократить. Вроде бы  где-то написано, что нельзя уволить женщину, если у нее маленький ребенок, а у нас Маше 2 года - сказала мама»

«Тогда не волнуйся!»- отвечал папа.
«Вот ты всегда так не волнуйся нашему начальнику все равно, кто что говорит. Ему надо показать, где это написано. А где это может написано»

К моменту изучения данной темы, обучающиеся не готовы ответить на  вопрос, которым завершается данная ситуация.

Обсуждением данного вопроса начинается и заканчивается урок.

Изучая тему «Понятие права» в начале урока создаю проблемную  ситуацию.
-Мам, ну почему у нас везде одни правила? Это нельзя, то нельзя, вот было бы здорово, если бы каждый мог делать все, что захочет, тогда, когда захочет,- сказала маме Аня.

-А ты проведи эксперимент. Через два дня у тебя день рождение, к тебе придут друзья, и пусть каждый из вас ведет себя, так как ему захочется, а потом мы с тобой поговорим об этом,- ответила мама.

Далее даю задание парам, предположить, как прошел Анин «день рождения без правил». Всем, кто присутствовал на дне рождения, хотелось праздника, а он не получился. Почему? В результате обучающиеся, как правило, сами формулируют проблемную ситуацию.

Под проблемой нами понимается ситуация, в которой существует противоречие между тем, что мы имеем и к чему стремимся, достаточно четко обозначена цель, т.е. продукт который должен быть получен в результате определенной деятельности, но неизвестны средства и способы его получения. Именно незнание этого и делает ситуацию проблемной.

В качестве закрепления правовых знаний применяю творческие задания:
а) правовая азбука: я называю букву а обучающиеся на эту букву называют понятия и объясняют их («П»- правовое государство, право, преступник, прокурор…)

б) «инопланетянин»- объяснить партнеру инопланетянину, почему нельзя нарушать конкретный закон

в) необитаемый остров- пара составляет свой свод законов на острове.
г) трудный выбор - обучающиеся получают задания, как поступить, не нарушая закона, чему отдать предпочтение: закону или родственникам, товарищам, любимым.

Творческие задания способствуют развитию такого элемента правовой культуры обучающихся, как действие в соответствие с предписаниями правовых норм.

Изучая тему «Наследственное право» использую элементы учебной деловой игры, приближая к реальной жизни различные ситуации, связанные со смертью гражданина.
Применение ролевой игры при  изучении темы: Уголовный процесс: Понятие, стадии., способствует познавательной активности обучающихся, дает им возможность проявить свои способности, применить знания и умения для достижения целей игры. 
Формой проведения ролевой игры является урок-суд.
Урок состоит из следующих этапов: 

1. ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ;

2. ИГРОВОЙ;

3. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ

4. АНАЛИЗ РЕЗУЛЬТАТОВ (РЕФЛЕКСИЯ)
На подготовительном этапе решаются как организационные вопросы, так и связанные с предварительным изучением материала игры:
Организационные вопросы:
-распределение ролей;

-ознакомление с обязанностями;
Предваряющие вопросы:

- знакомство с темой, проблемой;

- выбор присяжных заседателей;

- ознакомление с заданиями; 

  Игровой этап характеризуется включением в проблему и осознанием, проблемной ситуации в группах и между группами. Внутригрупповой аспект: индивидуальное понимание проблемы: дискуссия в группе, выявление позиций; принятие решения; подготовка сообщения.
Межгрупповой: заслушивание сообщений групп, оценка решения.

На заключительном этапе вырабатываются решения по проблеме, заслушивается сообщение присяжных заседателей, выбирается наиболее удачное решение. При анализе результатов ролевой игры определяется степень активности участников, уровень знаний и умений.

Большую роль на уроках я уделяю практическому применению права.

Например: изучая тему «Сделки» обучающиеся составляют договор купли- продажи, пара выбирает себе задание  самостоятельно.
Изучение такой важной темы как «Конституция Р.Ф.» как правило, заканчиваю соревнованием.
Две команды содержат равное количество обучающихся по числу заданий. Командам даются одни и те же задания. Выбираются капитаны команд. Бой открывается конкурсом капитанов, который не приносит баллов, но дает той команде, которая победит, право осуществить вызов. В дальнейшем команды вызывают друг друга по очереди. Вызывающая команда указывает, на какое задание она вызывает противника. Если вызов принимается, то вызванная команда выставляет участника, рассказывающего решение, а ее соперники оппонента, ищущего в этом решении ошибки и недочеты. Если вызов не принят, то уже наоборот, кто-то из членов вызывающей команды рассказывает ответ, а оппонирует его член вызванной команды.
Жюри определяет баллы за решение и оппонирование каждого задания.

Все эти приемы пробуждают интерес обучающихся к предмету, тем самым, побуждая подростков действовать в соответствии  с предписаниями правовых норм, проявляя уважение к праву. 
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