Организация профориентационной работы с абитуриентами из числа инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья

Профессиональная ориентация абитуриентов-инвалидов и абитуриентов с ограниченными возможностями здоровья в профессиональных образовательных организациях должна способствовать их осознанному и адекватному профессиональному самоопределению. Профессиональной ориентации инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья присущи особенности, связанные с необходимостью диагностирования особенностей здоровья и психики инвалидов, характера дезадаптации, осуществления мероприятий по их реабилитации, коррекции, компенсации.
Особое значение при профессиональной ориентации имеет подбор одной или нескольких профессий или специальностей, доступных обучающемуся в соответствии с состоянием здоровья, рекомендациями, указанными в индивидуальной программе реабилитации, его собственными интересами, склонностями и способностями.
Основными формами профориентационной работы в АПОУ РА «Усть – Коксинский техникум отраслевых технологий» являются:
-  дни открытых дверей, где происходит знакомство абитуриентов с учебными лабораториями и мастерскими (для организации учебной и производственной практик), обеспеченными специальным оборудованием, наглядными пособиями и инструментами;
-  консультации для данной категории обучающихся и родителей по вопросам приема и обучения;
- размещение рекламно-информационных материалов для данных обучающихся;
- взаимодействие с образовательными организациями, осуществляющими функции коррекции;
- взаимодействие с БУ РА «Управление социальной поддержки населения Усть – Коксинского района».
